題目:天庭打賭

經文:約伯記一章 6-12 節

約伯記第一章第1節簡單扼要地講了約伯這個人的人品和對神的態度:完全、正直、敬畏神、遠離惡事。第2-5節介紹了約伯的家庭狀況,他有七個兒子、三個女兒和許多的牛羊和男女僕人。他的孩子們都已經長大了,而且彼此的關係很好,兒子們輪流在家中宴客,請他們的姊妹們與他們一起吃喝。約伯在他們筵席的日子過了,請人叫他們自潔以外,約伯還為他們獻上燔祭,怕他們犯罪,心中咒詛了上帝。

約伯記一章 6-12 節作者的鏡頭一轉,到了天上不爲人知的天庭。

v.6 有一天上帝的眾子侍立在上帝面前,看來好像古代皇帝上朝,百官侍立的情景。「上帝的眾子」看來是所有的天庭使者。其中有一個是撒但,「撒但」這個字是按照發音 satan翻譯的,在舊約聖經這個字早期不是指靈界的使者,而是地上戰爭的對手,後來演變成在神面前對人類無情攻擊的控訴者。撒但「也」來來在其中,「也」表示出撒但原來不會出現的。

v.7 撒但突然的出現,引發上帝特別的問話。撒但說他在地上漫遊,在地上走來走去而來。看來撒但是在地上找尋人類的錯誤攻擊人。

v.8 上帝提出了約伯問撒但有沒有注意到他。

v.9-11 撒但反駁上帝,認為約伯敬畏上帝是因為上帝維護約伯所有的,賜福給約伯,若上帝伸手毀(觸碰)約伯一切所有的,約伯一定會咒詛上帝。第10節的「增多」原來的意思是「撕裂」,表示上帝給予約伯的撕裂了原來的限制,超出地給予了約伯。這似乎暗示了約伯這卷書的信心問題,約伯最終所得到的信心也超出了一般人的限制。當神給予人超過的祝福,就能超過的試驗,也會給人超過的恩典和加倍的福分。「棄掉」這個字原來是「祝福」的涵義,因爲對於神的用詞,不能用不敬虔的字眼,因此反義使用,意思也成爲「祝福」的相反一咒詛。第5節的「棄掉」也是同樣的用字。

v.12 耶和華容許讓撒但去掌控約伯所有的,但是不能傷及約伯本人。於是撒但從這個天 庭退去了。

約伯記出現的這個特殊天庭場景,讓我們能夠認識從前的人是如何看待上帝、天上使者和撒但之間的關係。上帝就像是在天上的皇帝,天上的使者如同文武百官,他們可能定期地要聚集在上帝面前,報告上帝和聽候上帝差遣。希伯來書一14說:「天使豈不都是服役的靈,奉差遣爲那將要承受救恩的人效力麼?」天使是替上帝工作,服事承受救恩的人。在猶大書6節又說,若是有天使不守本位,離開自己的住處,主用永遠的鎖鏈,把他們永遠拘留在黑暗之下,等候大日的審判。彼得後書二4說天使犯罪,上帝也沒有寬容,把他們丟在地獄,交在黑暗坑中,等候審判。希伯來書二16講上帝不救拔天使,乃是救拔亞伯拉罕的後裔。天使若墮落,是沒有重新得拯救的機會,因此人的地位比天使還要尊貴,只有比神微小一點(詩篇八5)。除了這些天使外,大自然的一切受造都是上帝的使者,因此希伯來書一7和詩篇一零四4說「上帝以風爲使者,以火焰爲僕役。」

從這段天庭景象我與大家分享三點

一、上帝是天使、人類和一切受造的主宰

上帝是整個人類生活的地上和天上的主宰,所有的天使、人類和一切雷電、風雨、地震、山川、河流、海洋等自然界的現象都是由上帝主宰,一切天上的、地上的和水中的生物也都是上帝主宰,上帝決定萬物的運行和萬物的生死,上帝是超乎一切的主宰。身爲人,我們在人的世界,往往把人想得很大,也很重要,然而在上帝的眼中,人類只是所有受造之中他所愛的一類,他最愛的人也不能逾越他爲整個世界運行設定的規矩。我們有一句話勉勵人靠自己的努力成就大事,說「人定勝天」,以爲人靠努力就能勝過神,勝過大自然原來的運行,現在看見大自然的一切運行都亂了序,人類開始不敢再講這句話了,人怎能與神相比,人改變大自然的一絲一毫,總是要得到大自然反撲的禍害。上帝是所有受造的主宰,人必須認識上帝的主權,以敬畏上帝受造的觀念看待自己的位置和萬物。

例:每天報紙電視都有人死,爲什麼上帝讓我活著?當我這樣想,我就更謹慎地面對自己騎摩托車或開車或走路的安全,也更留意上帝要我該有的態度,不要自以爲了不起, 人很渺小有限,很容易就會死了,要小心敬畏神。

二、上帝信任人敬畏他不是爲了得好處

約伯完全、正直、敬畏上帝、遠離惡事,上帝信任約伯敬畏他不是爲了得好處,撒但不信任約伯,他認爲是因爲上帝賜福給約伯,所以約伯敬畏上帝。上帝信任人敬畏他不是爲了得好處,撒但則是完全用功利主義的觀念去看待人,認爲人所作的一切就是爲了自己得到好處。上帝和撒但對人的不同觀點,導致了約伯成爲他們雙方試驗的對象,約伯成了人類的代表,證明人類值得上帝的信任,人敬畏上帝並非是爲了得好處。

這個觀念和許多聖經其他地方顯示的觀念不同,也超越了許多其他的宗教思想,人敬畏神,不是爲了自己得到好處,也不害怕自己得到壞處。人敬畏神,因爲他是神,是天使、人類和一切受造的主宰。人敬畏神,是神本就當受到敬畏。作者藉著約伯所顯示的,是一個極爲超越完美的信仰,是超乎一般人的信仰觀念,是幫助人在受苦的時候還能夠堅守信仰的秘訣。約伯的信仰也爲主耶穌鋪了路,整個新約聖經都成爲約伯信仰的發揚,主耶穌的門徒不僅是被動地承受由神而來的災難,還主動地爲神付上生命的代價傳福音。宣揚成功、順利、蒙福得好處的教導乃是信仰的初學者,我們可以勇敢的進入更深的層次,享受神更豐富的同在。

例:腓立比書—29「因爲你們蒙恩,不但得以信服基督,並要爲他受苦。」—個願意爲主受苦的信徒,就能夠成爲最喜樂的信徒,不敢爲主受苦的人,反要吃很多的苦。

三、撒但對人的攻擊也是出於上帝

約伯記中顯示的撒但雖然質疑人,但是沒有權力攻擊人,他要攻擊人,必須得到上帝的許可,而後面的經文也顯示作者認定這些攻擊來自上帝:上帝從天上降火(一16),看來撒但的攻擊要使用外敵(示巴人、迦勒底人)、天火、狂風,都是上帝許可的。既然是上帝許可,撒但才能攻擊,當然也可以說是上帝攻擊了。上帝擁有最高的主權,並不

是與撒但分庭抗禮,互相鬥法,權力和力量差不多的雙方。這是上帝和撒但的觀念與新約時代的波斯宗教(由瑣羅亞斯德興起的拜火教)主張的兩個神,一個是善神阿胡拉馬自達,一個是惡神阿赫里曼,兩者各有助手,形成兩個善惡對立的陣營,他們認爲世界要經過對打的過程,最後善神才得到永遠的勝利。在基督教信仰,上帝永遠是最高的主宰,撒但只是聽命於上帝的使者。

我們在受到災難的時候,要謹慎地看待撒但的角色,我們若說受到撒但的攻擊,我們也必須知道這是上帝許可的。信徒千萬不可把所有的遭遇都算給撒但攻擊,而忽略了神在背後施行的管教和教導。有的教會太常把我們認為不好的事情就說是撒但的攻擊,以致信徒對撒但有恐懼的感覺,好像信了主還沒有平安的保障,撒但變得比上帝更厲害。約伯受了那麼大的痛苦,約伯和他的朋友們沒有一次說到「撒但」。

例:我曾經寫信給一位牧師,提醒他不要「高舉撒但」,而要「高舉基督」。高舉撒但造成信徒不知自我反省,總是把責任推給撒但,所有錯誤都是撒但作的,信徒就不會進步。

我們敬畏上帝,遠離惡事,撒但根本沒有機會攻擊我們,不是人人受苦都是約伯,當我們遭遇苦難時,我們首先不是推給撒但,而是求問神面對的態度和方法,反省自己受苦的原因是否出於人的私慾,還是神的管教,我們要如何改變自己,我們該如何面對困難,我們才能從中受益,信仰也必然更新成長。

人生都有苦難,願我們從中領悟上帝是所有受造的主宰,是我們生命的主宰,是我們應 該敬畏的,撒但是聽命於神的,我們倚靠神就勝過自己和撒但。